
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  23/01/2025 - ore 13.30 

All’ordine del giorno:

1. Aggiornamento lavori barriere architettoniche anno 2024;

2. Programma abbattimento barriere architettoniche triennio 2025-2026-2027;

3. Varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso la saletta commissioni del Palazzo Comunale.
Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Marzia Butteri, Sirio Genovesi, 
Hicham  Koudsi,  Alberta  Musetti,  Andrea  Tosi,  Rigoletta  Vincenti;  risulta  assente  il 
consigliere Dante Benedini.
Partecipano l’Assessore  Elena  Guadagni,  Assessore  ai  Lavori  pubblici,  Decoro  urbano, 
Polizia Municipale e Sicurezza urbana,  Viabilità traffico,  Mobilità e  Trasporto Pubblico 
Locale,  l’Ing.  Giuseppe  Marrani,  Funzionario  incaricato  di  posizione  di  Elevata 
Qualificazione del Servizio “Servizi vari e manutenzioni strade” presso il Settore 5 Lavori 
pubblici  e  attuazione  PNRR,  il  Geom.  Francesco  Andreani,  Geometra  della U.O.  5.2.1 
Manutenzione  strade,  giardini,  arredo e  decoro  urbano e la  Dott.ssa  Cinzia  Benedetti, 
Specializzato Amministrativo presso la medesima U.O.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 13.40.
Si  comincia  con  l’  aggiornamento  sui  lavori  di  abbattimento  delle  barriere 
architettoniche realizzati nel 2024.
L’Assessore Elena Guadagni premette che, come noto, il Comune sta predisponendo il 
PEBA. Ricorda che il tecnico incaricato della sua redazione -l’Arch. Stefano Demi- dopo 
aver  esaminato il  territorio,  ha predisposto le  schede di  analisi  delle  strutture e  dei 
percorsi, che ora sono a disposizione degli uffici. Tra gli interventi segnalati, si è  cercato 
di  realizzare  il  prima  possibile  i  più  urgenti  e  quindi  di  inserirli  già  nel  nuovo 
Programma Triennale di abbattimento delle barriere architettoniche.
L’Ing.  Giuseppe  Marrani  elenca  gli  interventi  di  abbattimento  delle  barriere 
architettoniche di nuova realizzazione o di adeguamento effettuati nel 2024: a Marina di  
Carrara, in Via Bertoloni e Largo degli Alpini, è  in corso la prosecuzione dell’intervento 
già  iniziato di eliminazione delle barriere architettoniche; inoltre sono stati realizzati  un 
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attraversamento pedonale rialzato in via del Cavatore in prossimità  dell’incrocio con via 
Verdi e due attraversamenti pedonali rialzati nella piazzetta di S. Francesco. 
Ci  sono  stati  anche  una  serie  di  interventi  puntuali,  tra  cui  il  posizionamento  di 
corrimano lungo la scalinata che da Piazza D’Armi porta a Via Chiesa e un intervento 
analogo nelle scale sotto al Comune. 
Inoltre  è  stato  approvato  il  progetto  per  la  sostituzione  di  23  pensiline  in 
corrispondenza delle fermate del bus del territorio comunale, una parte delle quali sarà  
realizzata con piazzole di attesa, progettate tenendo conto delle esigenze delle persone 
con disabilità , al fine di garantire un’accessibilità  universale al trasporto pubblico.
Il consigliere Butteri chiede se sia già  stato deciso quali pensiline verranno sostituite.
Il geometra Francesco Andreani risponde che saranno interessate pensiline su Viale XX 
Settembre, Viale Colombo, Via delle Pinete. Vi saranno due tipologie di intervento: in 
alcuni  punti  verranno  sostituite  solo  le  pensiline,  in  altri  pensilina  e  basamento.  A 
seconda della conformazione delle strade e dei marciapiedi sono state progettate due 
tipologie di basamenti di dimensioni diverse. 
Il  consigliere  Rigoletta  Vincenti  chiede  se  siano  previste  sostituzioni  nella  zona  del 
P.E.E.P, dove si trovano molti utenti di mezzi pubblici.
L’Ing. Marrani risponde che quella zona non è  ricompresa in questo primo intervento.
L’Assessore aggiunge che nel prossimo intervento verrà  interessata anche qualche zona 
periferica.
Il  consigliere  Butteri  chiede  informazioni  sulle  caratteristiche  delle  pensiline. 
L’Assessore risponde che il modello è  uguale a quello esistente; a differenza delle attuali 
ci  sono  pannelli  in  lamiera  microforata  nei  lati  anziché  il  vetro  trasparente,  mentre 
all’interno  da  una  parte  è  posizionata  una  panchina  e  a  lato  c’è  lo  spazio  per  la 
carrozzina. 
Il  consigliere  Butteri  chiede  anche  quale  sia  ad  oggi  la  situazione  del  rispetto  della 
normativa in materia di eliminazione delle barriere architettoniche con riferimento agli 
edifici scolastici.
L’Ing. Marrani risponde che le scuole in linea generale all’interno sono tutte adeguate; 
vanno rivisti alcuni percorsi esterni.
L’Assessore  passa  ad  esaminare  il  nuovo piano  e  descrive  gli  interventi  previsti  nel 
2025.  Sono stati stanziati 150.000 euro, come nell’anno precedente. 
Di questi 20.000 euro sono stati destinati agli edifici scolastici: saranno a disposizione 
dei presidi per esigenze che dovessero verificarsi all’interno delle scuole o utilizzati per 
interventi specifici. 
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Sono stati inoltre previsti 60.000 euro per l’eliminazione delle barriere lungo le viabilità  
del  P.E.E.P.  di  Avenza  e  10.0000  euro  per  la  cartellonistica  semplificata  per  disabili 
cognitivi, ipovedenti e non vedenti. Il consigliere Butteri chiede a cosa saranno destinati  
questi ultimi. L’Assessore risponde che si tratta della cartellonistica prevista per diversi  
tipi  di  disabilità :  non  vedenti  ma  anche  ragazzi  con  problemi  di  autismo.  Detta 
cartellonistica  sarà  collocata  in  zone  strategiche,  potrà  essere  posizionata  anche 
all’esterno del Comune e nei pressi delle pensiline.
Le altre risorse sono state stanziate per il corrimano in Piazza Gramsci e l’adeguamento 
della zona palcoscenico del teatro Garibaldi.
Il  Consigliere  Butteri  ricorda  che,  appena  sarà  pronta  la  proposta  di  delibera,  la 
Commissione dovrà  esprimere il parere sul piano.
L’Assessore aggiunge che gli interventi previsti negli anni successivi -a partire dal 2026- 
verranno poi aggiornati con le risultanze del PEBA.
La seduta termina alle ore 14.04.
  
 Il Segretario verbalizzante                                                     Il Presidente della Commissione 8 
      (Chiara Amodio)                                                                                    (Silvia Barghini) 
                   F.to                                                                                                           F.to 
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